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UNIVERSIDADE TÉCNICA DE LISBOA

INSTITUTO SUPERIOR DE ECONOMIA E GESTÃO
Introdução ao Direito

(1º ano da Licenciatura em Gestão)

Prova de exame final
(17 de Julho de 2002, das 14.00 às 16.00 horas)

Nome do aluno ___________________________________ Turma ____

NB: Indique, sempre que for caso disso, as normas legais aplicáveis
1. Diga se concorda com as seguintes afirmações e justifique muito sucintamente a sua posição:


1.1. A vontade humana é irrelevante na determinação dos efeitos da maioria dos factos jurídicos ocorridos na vida quotidiana (1,5 valores)

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________


1.2. A nulidade tem de ser prevista expressamente na lei (1,5 valores)

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________


1.3. A prestação das obrigações tem de recair sobre coisa actual, determinada ou determinável e com valor pecuniário ou com um valor que possa exprimir-se numa quantia em dinheiro (1,5 valores)

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________


1.4. O princípio da liberdade contratual tem uma importância secundária no direito civil (1,5 valores)

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________


1.5. A responsabilidade civil é independente da responsabilidade penal (1,5 valores)

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________


2. A lei anual do Orçamento do Estado para um determinado ano económico prevê a aplicação de uma taxa sobre a utilização de praias marítimas para banhos de mar, a qual reverte para os municípios das áreas onde as praias estão localizadas.


Suponha que numa região autónoma, o respectivo Governo regional, mediante decreto legislativo regional, altera essa taxa, aplicando uma taxa superior para a utilização de algumas daquelas praias e uma taxa inferior para a utilização das outras.


Pode fazê-lo ? (3 valores)

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________


3. A sociedade portuguesa A vende certa mercadoria à sociedade francesa B, tendo ficado convencionada a aplicação da lei francesa ao contrato celebrado.


Mais tarde, a empresa B põe uma acção em tribunal para que a sociedade A lhe devolva as quantias já entregues a título de pagamento, dado que a mercadoria foi entregue danificada.


O direito francês atribui valor de prova legal a determinados documentos, quando o direito português não lhes atribui esse valor.


A sociedade B apresenta essas provas.


2.1. Caracterize o problema prévio que se coloca ao tribunal antes de poder apreciar a questão de fundo (2 valores)

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________


2. Como se resolve esse problema ? (2 valores)

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________


3. A quem cabe comprovar a eficácia jurídica das provas apresentadas ? (2 valores)

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________


4. Manuel vende a José uma determinada mercadoria.


Quando ela é entregue, José recusa o seu recebimento e o pagamento do preço convencionado, alegando que as características da mercadoria não correspondem às que tinham sido convencionadas entre ambos.


Terá razão ? (3,5 valores)

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

____________________________________________________________

